

Краеведческий проект «Создаем историю города вместе!»

В 2018 году проект «Создаем историю города вместе!» Центральной городской библиотеки имени И. Черемных получил поддержку в конкурсе «Новая роль библиотек в образовании» Фонда Михаила Прохорова (Благотворительный фонд культурных инициатив). Разработчиком и руководителем проекта стала Галина Владимировна Новоселова, библиотекарь информационного центра открытого доступа Центральной городской библиотеки.

Цель проекта – создать виртуальный музей современной истории Братска силами молодых братчан. При этом были поставлены следующие задачи:

- обучить участников проекта способам поиска краеведческой информации, ее структурированию и грамотному представлению; навыкам работы со специальными программами для создания видеороликов, интерактивных плакатов, пленок;
- помочь участникам создать материалы о выдающихся людях, ярких и запоминающихся событиях Братска за последние 30 лет, об интересных местах и улицах города;
- приобрести оборудование, необходимое для краеведческой деятельности подростков;
- отобрать лучшие материалы и разместить их в виртуальном музее современной истории Братска для открытого доступа.

Воплотить в жизнь поставленные задачи молодым братчанам (от 12 до 25 лет) помогала команда проекта. В рамках этой работы библиотека тесно сотрудничала с Братским городским объединенным музеем истории освоения Ангары, телерадиокомпанией «Братск», Братской студией телевидения, Комитетом территориального общественного самоуправления 21-го и 22-го микрорайонов, молодежными и образовательными организациями. Существенную помощь ребятам оказали библиотекари отдела литературы по краеведению Центральной городской библиотеки. Этот отдел является методическим центром краеведческой деятельности Централизованной библиотечной системы г. Братска, в котором содержится огромная база информации как в печатном, так и в электронном формате. В процессе реализации проекта и создания своих творческих работ участники пользовались электронными базами данных: «Писатели и поэты Братска», «Братских улиц имена», «Арт-объекты города Братска», «Спортсмены Братска», «Почетные граждане Братска», «Памятные места города Братска» и др.

Объем финансирования составил 279 600 рублей. Проект реализовывался с сентября 2018 по май 2019 года.

Для того чтобы как можно больше братчан узнало о краеведческом проекте и стало его участниками, была проведена рекламная кампания. В библиотеке на информационном стенде разместили яркую афишу с информацией о проекте и гербом города Братска; разработали визитки, которые вручались читателям на библиотечных мероприятиях; в 40 братских школ направили сообщения с информацией о проекте, а также вели индивидуальные беседы с читателями, преподавателями, классными руководителями.

Параллельно с рекламной кампанией закупили оборудование: пять моноблоков, четыре пары наушников, МФУ, видеокамеру, фотоаппарат, штатив, а также наградной материал для победителей конкурсов и поощрения участников проекта. Оборудование позволило провести уроки-практикумы и помогло участникам создать свои творческие работы.

Особенностью данного проекта стало то, что участники могли присоединиться к проекту на любом этапе и самостоятельно определяли степень своей активности: можно было посетить все мероприятия либо только те, которые заинтересовали.

Чем же занимались участники проекта в течение девяти месяцев?

Во-первых, ребята посещали уроки-практикумы, которые проводились в библиотеке два раза в месяц. На этих занятиях они учились работать в программах по созданию презентаций, видеороликов и интерактивных плакатов. Поскольку состав участников колебался, то программа занятий была циклична: темы в течение года повторялись. Всего было проведено 13 практикумов для 122 ребят. Занятия проводили библиотекари, которые умели работать в той или иной программе. Участники проекта научились редактировать ролики в видеоредакторе VideoPad, а также размещать их в интернете; вставлять видео- и аудиофрагменты в презентации, применять различные шрифты, эффекты при обработке изображений; создавать интерактивный плакат с помощью онлайн-сервиса Thinglink (загружать фоновую картинку для плаката, ставить текстовые метки и ссылки, сохранять плакат и размещать его в сети Интернет). На занятиях участники пользовались методическим пособием по созданию интерактивного плаката, которое было разработано специалистами Центральной городской библиотеки. На практикуме «Создание виртуальной выставки на базе Google-сайта» участники узнали, как зарегистрировать аккаунт, создать сайт, научились добавлять на него материалы, попробовали создать виртуальную выставку и многое-многое другое.

Ребятам было интересно заниматься, они с большим удовольствием осваивали навыки работы с компьютерными программами и сервисами, использовали предложенные библиотекарями краеведческие материалы, получали новые знания о Братске, рассказывали в своих работах о любимых местах, событиях и людях города.

Для большинства участников это был первый опыт создания видеороликов, виртуальных выставок и интерактивных плакатов. Не всё получалось с первого раза, но с каждым последующим занятием ребята совершенствовали навыки и стремились улучшить свои работы, внести в них больше творчества. Выяснилось, что самым сложным для участников было не технически сделать итоговый продукт, а структурировать собранную информацию, выделить основные тезисы и грамотно сформулировать мысли. Данные факторы негативным образом сказались на содержательной стороне многих конкурсных работ.

Во-вторых, каждую неделю для участников проекта проводились консультации. Всего было дано 29 индивидуальных и групповых консультаций для 107 человек по различным темам, например: «Как выбрать тему для конкурсной работы», «Где брать материал для работ?», «Какой литературой можно воспользоваться?», «О каких братчанах (событиях) можно создавать ролики?», «Как структурировать и представлять отобранную информацию», «В какой программе лучше выполнить конкурсную работу?» и др.

В-третьих, для участников организовывались встречи с творческими личностями города. Всего было проведено пять мероприятий, общее число посещений составило 247.

Ребята совершили виртуальную экскурсию «Моя Родина – Братск!», которую провела для них Стефания Бедина, главный методист Братского городского объединенного музея истории освоения Ангары. Она познакомила учащихся 5–6-х классов школ № 16 и 42 с музеями и достопримечательностями города. Ребята ответили на вопросы викторины «Миф или правда?», а также узнали о различных документах, связанных с историей Братска, которые находятся в отделе литературы по краеведению Центральной городской библиотеки имени И. Черемных.

Состоялся мастер-класс «События в Братске глазами молодежи», на котором журналисты Братской студии телевидения Денис Медовщиков и Виктория Верхотурова рассказали о тонкостях своей профессии и об основных правилах создания видеосюжетов. Послушать выступление тележурналистов пришли 84 человека.

Школьники ответили на вопросы викторины «Мой город – капелька России», что позволило им расширить свои знания об истории Братска, узнали имена краеведов, почетных граждан, первостроителей Братска, а также познакомились с электронными базами данных «Писатели и поэты Братска», «Братских улиц имена», «Арт-объекты города Братска», «Спортсмены Братска», «Почетные граждане Братска», «Памятные места города Братска», информацией из которых они пользовались для создания своих видеороликов.

25 апреля 2019 года в Центральной городской библиотеке состоялась презентация виртуального музея современной истории Братска, на которой присутствовало 73 человека. На презентации были представлены лучшие работы (видеоролики), а их авторы получили дипломы и призы. На сайте МБУК «ЦБС г. Братска» создан специальный раздел – «Виртуальный музей "Создаем историю города вместе!"» (<http://bratsklib.ru/muzey/>), состоящий из трех «залов»:

–«Наше имя – братчане!» – данный раздел посвящен братчанам, которые внесли свой вклад в современную жизнь города. Ребята рассказали о героях нашего времени, необязательно известных и признанных, но чей пример послужил хорошим ориентиром для подрастающего поколения.

–«События Братска глазами молодежи» – в этом разделе размещены работы, рассказывающие о самых ярких и запоминающихся культурных, спортивных, общественных событиях Братска за последние годы.

–«Моя родина – Братск» – этот раздел рассказывает об интересных с точки зрения самих братчан местах и улицах Братска.

В этих разделах размещены 34 творческие работы (всего было создано 62 работы). Участники проекта рассказали о Викторе Сербском, Николае Егорове, Михаиле Ермаченко, Александре Евстигнееве, Анне Овсянниковой и др. Самыми интересными событиями, по мнению ребят, стали парад Победы, День молодежи, юбилей БрАЗа, 50-летие БЛПК и т. д. Авторы посвятили свои работы любимым местам Братска: улицам Крупской, Возрождения, Советской и Ленина, поселкам Падун, Порожский, Ангарской деревне и др.

Победа проекта в таком престижном конкурсе, как «Новая роль библиотек в образовании» Фонда Михаила Прохорова, стало большим событием для нашего города и библиотеки. За ходом реализации проекта следили СМИ: журналисты телерадиокомпании «Братск» и Братской студии телевидения выпустили три сюжета о проекте. Также информация размещалась на городских информационных порталах и на сайте Централизованной библиотечной системы г. Братска.

Проект показал, что знакомство с историей и жизнью родного города может быть увлекательным, интересно и делиться своими открытиями с окружающими, попутно приобретая много полезных знаний в других областях – информатике, журналистике, риторике. А еще подростки узнали, что за информацией, квалифицированными тематическими консультациями, возможностью позаниматься на современном оборудовании можно и нужно идти в библиотеку. Это особенно важно для ребят из малообеспеченных семей и семей, попавших в неблагоприятную жизненную ситуацию, так как теперь библиотека стала для них излюбленным местом времяпрепровождения. Большинство участников проекта стали нашими постоянными читателями. Реализация проекта показала, что краеведение – это приоритетное направление в работе библиотеки и оно интересно молодому поколению. Стало очевидным, что необходимо привлекать молодежь к сохранению истории города. Поэтому сотрудники Центральной городской библиотеки имени И. Черемных решили не останавливаться на достигнутом, а продолжить проектную деятельность в этом направлении. Были написаны проект «Моя история в истории города» и проект видеобиблиотеки «Мы живём в Братске». В 2019 году они были отправлены на конкурс «Новая роль библиотек в образовании», но финансирования не получили.

В декабре 2020 года Центральная городская библиотека имени И. Черемных стала партнером проекта ИОГУНБ им. И. И. Молчанова-Сибирского «Хранители истории», который был поддержан экспертами Росмолодежи в грантовом конкурсе молодежных проектов в рамках форума «Байкал». Основной замысел проекта – заинтересовать подростков и молодежь историей родного края путем привлечения их как волонтеров к процессу сканирования местных газет. В 1-м квартале 2021 года Центральная городская библиотека им. И. Черемных получила сканер формата А3 и освоила новую методику сохранения исторического наследия для успешной реализации проекта. К проекту подключились 38 волонтеров из Братского педагогического колледжа, Братского государственного университета, волонтерского объединения «Друзья» Братского

целлюлозно-бумажного колледжа, школ № 14 и 40 и гимназии № 1. К июню 2022 года отсканировано 28 057 экз. газет (годовые подшивки газеты «Красное знамя»), часть из которых размещена в электронной библиотеке «Хроники Приангарья».

В 2022 году Центральная детская модельная библиотека имени Ю. Черных написала проект «Краеведческая лаборатория "Четыре башни"» и подала заявку на грантовый конкурс «Новая роль библиотек в образовании».